
的技巧是进行清算折扣，可以重置净价、变现净值为基

础，按适用清算折扣率折算。清算折扣率通过分析各类

清算实例中清算价格与重置净价、变现净值的关系来测

算。变现价格、清算价格评估均是市场性很强的专业咨

询，需要长期观察市场，掌握各种因素影响价格的一般

规律，才能使评估价经得起市场的检验。搜集市价资料

不是看标价，而是看成交价，还要注意到各种附加条件。

新老会计叙家常
固定资产净值与

固定基金不一定相等

唐金城

小 郑拉着小 王来到会计老吴桌前说：“吴师傅，资金

平衡表中资金占 用方的固定资产净值与资金来源方的

固定基金还能不相等吗？”

正 在记帐的老吴放下 笔，抬头注视着小 郑和小 王，

反问道：“你们说呢？”“
不能！”小 郑斩钉截铁 地回 答。

“小 王呢？”老吴又转向小 王。小 王迟疑地答：“我觉着，

不等的情况也是存在的。”听 了两人回 答，老吴沉思片

刻，说：“各人说说根据怎么样？”

小 郑快人快语：“固定资产的资金来源是固定基金，

增加固定资产就增加固定基金，减少固定资产就减少固

定基金，折旧使固定资产价值降低，但固定基金也相应

减少，这些都是会计原理中的知 识，怎么可能出现双方

不相等的情况呢？”

小 王接着说：“小 郑说的道理也没错，但我看到不少

企业会计报表中这两个数就是不等，我想一定有不相等

的原因，总不会都把会计报表编错了吧？”

听完 2 人回 答，老吴半开玩笑地说：“一个是知 其一

不知 其二，一个是知 其然不知 其所以 然，看来都不能得

满分.”他不慌不忙收拾起桌上的帐本，又接着说：“你们

以 前学过的《会计原理》中是说过，固定资产的资金来源

是固定基金，二者存在着平衡的关系。不管是基建拨款

购建，还是专用拨款、专用基金购建，以 及无偿调入 等，
固定资产与固定基金全都是同增的关系，有偿或无偿调

出，它们又都是同减的关系。这里我说的同增同减主要

是指同时或同步增加或减少，不一定是同额增加或减

少。此外，提取折旧 使固定基金减少，但同时折旧 增加

又使固定资产净值减少。所有这些变化 并不影响 固定

资产净 值与固定基金的平衡关系……”“就是嘛！”小 郑

忙跟上一句。

老 吴看了小 郑一眼，又接着说 ：“这些说的都是过

去。那时国营工 业企业固定资产主要是用国家预算拨

给的基本建设投 资来购置和建造，也有从其他国营企业

调拨及专用拨款购建等，这些都属于国家投 资，因此就

有固定基金与固定资产净值平衡关系的存在。随着近

几年经济体制改革的深入 和多种经济形式的出现，不少

企业固定资产的资金来源发生了很大变化。例如 ：有用

基建借款购建固定资产的，有吸 收 其他 单位 用 固定资

产、场地使用权投 资的，有融 资租 入 固定资产的等等。
由于固定资产的资金来源向多元化方向发展，所以 企业

固定资产净值与固定基金的平衡关系就被打破，此时在

有基建借款购建固定资产、接受其他单位固定资产投资

或以 固定资产、场地使用权向其他单位投资的企业的会

计报表中要求固定资产净值与固定基金的直接平衡，已

是不可能的了.”听到这里，小 郑觉得自己刚才插嘴太冒

失，做了个鬼脸不再吱声了。
“吴师傅，请您稍我说详细点。”小 王恳求道。老吴

点了点头说：“就说基建借款吧！由 于基建借款工 程是

单独组织基本建设会计核算的，我们生产经营方面会计

核算只反映基建移交竣工 工 程、安装完毕的设备、配套

购进的流动资产、应核销的工程支出和基建借款还本付

息情况等，其中对基建完工 交付使用的固定资产，我们

在增加固定资产的同时不是增加固定基金，而是增加基

建借款，其会计分录为：借 记固定资产，贷记基建借款。

这里我们就 可看出，固定 资产与固定基金没有同时增

加。如果在此之前固定资产净值还等于固定基金的话，

到这时已经不相等了。

老吴点了一支烟，又接下去说：“用固定资产向其他

单位投资或接受其他单位固定资产投 资也存在这个问
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题。假设甲单位接受乙单位固定资产投 资，原值 50 万

元，已提折旧 10 万元，此时固定资产净值 40 万 元，如 果

双方议 价 35 万 元，甲乙单位 要各 作这样的帐 务处理

……”老吴随手拿出一张纸，在上 面写 了如 下会计分录：

甲单位  乙单位

借：固定资产  50  借：长期投资  35

贷：折旧  15  折旧  10

其他单位投入资金  35  固定基金  5

贷：固定资产  50

“当然，双方议价也可能等于原固定资产净 值 10 万

元或高于 40 万元，还可能高于固定资产原 值 50 万 元

的，我这里只举低于 40 万元净值的例子。现再假定甲单

位原有固定资产 300 万元，已提折旧 100 万元，此时，其

固定资产净值与固定基金均为 200 万元，接受投 资后，

其固定资产为 350（300+50）万元，折旧则为 115（100+
15）万元，那么固定资产净值就 是 235（350- 1 15）万元，

此时固定基金仍是 200 万元，二者相差 35 万元，只有将

反映在“其他单位投 入 资金”科目中的 35 万元加到固定

基金中才能与固定资产净值 235 万元相等；反过来再看

乙单位，假设其原有固定资产 2 000 万元，已提折旧 200

万元，固定资产净值与固定基金则均为 1 800 万元，在

向甲单位投 资后固定资产为 1 950（2000-50）万元，折

旧 190（200-10）万元，固定资产净值为 1 760（1 950-
190）万元，而固定基金是 1 795（1 800-5）万元，二者亦

相差 35 万 元，无平衡可言。只有将长期投 资项目中的

35 万元加到固定资产净值中 才能等于 1 795 万 元固定

基金。”

“我明白 了！”小 郑忍不住 又发问：“吴师傅，从你以

上举例看，没有你说的这些基建借款、向外单位或接受

外单位固定资产投资等情况，固定资产净值与固定基金

总是相等的吧？”

“也不一定！”老吴掐灭了烟，说：“没有这些情况，固

定资产净值与固定基金存在着‘平衡’关 系，但这并不是

说 它们二者任何时候、任何情况 下总是相等的，因为这

里还有个盈亏处理问题。从道理上说，固定资产盘盈或

盘亏、毁损，在固定资产与固定基金中要作同时增加或

减少的帐务处理，这种处理并不影响其净值与固定基金

的的平衡关系，但这种同时增加或减少的帐务处理在实际

核算中有时并 不同 步出现。你们知道，发生盘盈或盘

亏、毁损时，为了保持帐物的一致，我们首先要作增减固

定资产的帐务处理，但应该增减固定基金的数额，却先

反映在‘待处理财产盘盈，或‘待处理财产损失，科目中，

只有按有关程 序报经批准后，才能作增减固定基金的帐

务处理。从这里我们就应该知道，发现盈亏毁损与 查明

原因、上报批准有一个时间差，很少有可能当月发现，当

月就 查明原因上报批准的。所以 ，在报批的过程 中，固

定资产净值与固定基金是不相等的，其差额反映在‘待

处理 财产盘盈’或‘待处理 财产损失’科目中。”

老吴的话说得小 郑小 王一个劲点头称是。

杂谈 “庙穷 ”何以“方丈富 ”

张 进

近两年来，有不少 乡镇企业出现 了亏损，但有不少

亏损企业里却存在着“穷庙富方丈”的现象。人们不禁

要问，何以 会出现这种企业潦倒厂长（经理）富的怪现

象？依我之拙见，大致有以 下几 方面的原因：首先，缺乏

内部制约。在一些企业里，一方面党组织对企业经营活

动的监督不够，有的机构也不健全，因而形成了厂长（经

理）一统天下，一人说 了算。另一方面，作为企业内部制

约机制重要组成部分的民主管理制度在大多数企业中

尚 未形成。这就 为一些厂 长（经理）搞以 权谋私开了方

便之门。其次，管理监督松懈。企业承包后，一些乡镇的

基层组织及其企业主管部门放松了管理监督。致使有

的承包人在企业里独断专行，弄权谋私，乃至进行经济

违法犯罪活动。再则，企业用人不 当，有些地方在用人

上任人唯亲，从而使一些政治思想素质很差的人凭靠裙

带 关系，得以 寄生其间。这种关系网形成的“保护伞”是

“穷庙富方丈”现象在一些企业延续发展的主要症结。

由 此 看来，若要尽快改变这种“穷庙富方丈”的状

况，必须采取综合治理的措施。一方面，从健全制约机

制抓起，通过对企业的内、外部改革措施，堵塞一切可能

产生“穷庙富方丈”的漏洞；另一方面，充分发挥纪检、监

察乃至检察机 关的职能作用，用绳之以 纪、绳之 以 法等

过硬的手段，对一些无法无天的人予以 严肃处理。
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